
16. GV Drage am 13.09.2021 

Seite 1 von 8 

Niederschrift 
 
über die 16. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Drage am 
13.09.2021 im Dorfgemeinschaftshaus in Drage. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Maren Fürst 
Gemeindevertreterin Jessica Baumann-Hagge 
Gemeindevertreter Heino Ellhöft 
Gemeindevertreter Steve Gröne 
Gemeindevertreter Frederik Pers 
Gemeindevertreterin Berrit Schleth 
Gemeindevertreter Kay Spangenberg 
Gemeindevertreterin Kristina Spangenberg 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Ines Jensen, Amt Nordsee-Treene 
 
 
Außerdem sind anwesend: 
Holger Treichel, Wehrführer FF Drage 
Sowie 8 Zuhörer/innen 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

15. Sitzung am 14.06.2021 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Erwerb eines Spielgeräts für den Spiel-

platz 
9. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den TSV Seeth-Drage e.V. 
10. Information Stapelholmer Heimatbund 
11. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den Ringreiterverein "Ga-

lopp" Drage v. 1919 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten im Nie-

tenweg (Nienwech) 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten der 

Oberflächenentwässerung im Deichweg 
14. Übernahme der Versicherungsbeiträge für das E-Bike-Leasing 
15. Personalangelegenheiten 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Maren Fürst eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Drage. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Drage ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung einstimmig um folgende Punkte er-
weitert.  
 
 

 

TOP 11 Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den Ringreiter-
verein "Galopp" Drage v. 1919 
TOP 12 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten 
im Nietenweg (Nienwech) 
TOP 13 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten 
der Oberflächenentwässerung im Deichweg 
TOP 14 Übernahme der Versicherungsbeiträge für das E-Bike-Leasing 

 
Die anderen Punkte verschieben sich entsprechend.  
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu TOP  15 und 16 ausgeschlossen. 
 

Einstimmig wird die Tagesordnung genehmigt. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 15. Sitzung am 14.06.2021       
 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeisterin Maren Fürst berichtet über folgende Angelegenheiten, Termine und Veran-
staltungen: 

• Badestelle: An der Badestelle herrscht Hundeverbot. Es wird leider nicht immer ein-
gehalten.  

• Satzung Hundesteuer: Die Satzung wird demnächst geändert. Es werden Hunde-
steuermarken eingeführt und Kontrollen durchführt werden.  

• DGH/Förderung durch Aktiv-Region: Der letzte Antrag auf Förderung für eine 
Akustikdecke durch die Aktiv-Region wurde abgelehnt. Ein neuer Antrag wird erfol-
gen. Ferner berichtet die Bürgermeisterin von weiteren Ideen, wie eine Grillecke mit 
Gasgrill, eine Microfonanlage, eine solarbetriebene Belüftung für den Dorfteich oder 
einen Behindertenangelplatz bei der Kanustelle, wofür vielleicht Anträge gestellt wer-
den können. Wichtig zu wissen ist, dass nur feststehende Gegenstände gefördert 
werden können. Die Anträge auf Förderungen sind bis Januar zu stellen. Die Bür-
germeisterin nimmt Ideen und Anregungen gerne entgegen.  

• DGH: es ist wieder mit Leben gefüllt. Es finden Kurse und Veranstaltungen statt. Das 
neue Schild, draußen an der Hauswand, wird noch beleuchtet werden. Großer Dank 
an Gerhard Faulwetter für die Erstellung des Schildes.   
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• HGV-Versammlung: für den Überschuss aus Spenden (ca. 500,-- €) des jährlichen 
Adventskalenders werden Projekte gesucht, die damit gefördert werden können. Die 
Bürgermeisterin wird die Drohne und deren Vorteile vorschlagen.  

• Geschwindigkeitsmeßgerät: Es stand in Höhe Dorfstraße 8. Die Auswertung hat 
ergeben, die Verkehrsteilnehmer haben sich an die Geschwindigkeiten gehalten.  

• Gefährdung der Verkehrssicherheit durch Gegenstände und Sträucher im Ver-
kehrsraum: Frederik Pers und Maren Fürst haben Gespräche mit den betroffenen 
Einwohnern geführt. Wenn sie ihrer Pflicht nun nicht nachkommen, wird das Ord-
nungsamt eingeschaltet.  

• Verbindungsweg Mühlenweg – Op de Geest: Auf Wunsch werden hier solarbetrie-
bene Lampen mit Bewegungsmelder installiert.  

• Schadensfall Deichweg: eine Baufirma hat bei einem Baum einen Ast abgebrochen. 
Es ist der Versicherung gemeldet worden. Ein Baumpfleger wird kommen.  

• Wohnraum für Flüchtlinge: Das Amt sucht dringend Wohnungen. 

• Bundestagswahl 2021: Die Möglichkeit der Briefwahl wird sehr gut angenommen.  

• Fahrradringreiten am 09.10.21: Die Gemeindevertretung hat von den Veranstaltern 
eine Einladung erhalten. Eine Mannschaftsgröße beträgt 3 Personen.  

• Veranstaltungen im Dorf: Sie wurden sehr gut angenommen.  

• Stapelholm-Kurier: Die Bürgermeisterin freut sich über Berichte. Redaktionsschluss 
ist jeweils am 22.09.21, 27.10.21, 24.11.21 und 29.12.21.  

• Urlaub Bürgermeisterin: Maren Fürst befindet sich vom 24.09.-11.10.21 im Urlaub. 
Der 1. stellv. Bürgermeister Steve Gröne übernimmt die Vertretung.  

• Gratulationen zum Geburtstag 

• Notartermine für die Kaufverträge des neuen Baugebiets 

• Spielplatz – neues Spielgerät 

• 26.06.21 – Gespräch mit der Feuerwehr bezüglich des Dörpsmobils 

• 28.06.21 – Versammlung Heimatbund 

• 01.07.21 – Baugebiet, Vermessungen der Grundstücke und Tischschoner im DGH 
befestigt 

• 02.07.21 – Ferienprogramm 

• 10.07.21 – Ringreiten 

• 12.07.21 – Badestellenkontrolle – der Steg soll über Winter komplett mit Recycling-
Brettern ausgestattet werden 

• 16.07.21 – Ferienprogramm 

• 18.07.21 – Zusammenkunft der Gemeindevertretung bezüglich des Baugebiets 

• 22.07.21 – Abnahme Baugebiet 

• 24.07.21 – Arbeitseinsatz Spielplatz 

• 31.07.21 – Ferienprogramm 

• 01.08.21 – Frühstück an der Eider 

• 02.08.21 – Bau- und Wegeausschuss/Deichweg 

• 03.08.21 – Treffen Heimatbund in Erfde 

• 04.08.21 – Gespräch mit der Polizei/Dorfstraße 8, Geschwindigkeit 

• 04.08.21 – Einschulung in Friedrichstadt 

• 05.08.21 – Gespräch Beleuchtung Mühlenweg/Op de Geest 

• 05.08.21 – Nienweg mit der Baufirma 

• 05.0821 – Aktiv Region in Tönning 

• 06.08.21 – Gespräch mit dem Förster wegen dem Bambusproblem im Baugebiet 

• 07.08.21 -  Ausflug Drag-Süd-See-Team 

• 09.08.21 – Bürgermeisterrunde 

• 14.08.21 – Treffen wegen der Drohne 

• 14.08.21 – Bootssteg/Grillen 

• 17.08.21 – Badestelle: Eider-Treene-Sorge (Armin Merkel) 

• 19.08.21 – Gespräch mit der Aktivregion 

• 20.08.21 -  Abnahme Nienweg 
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• 21.08.21 – Drager Kinderfest 

• 23.08.21 – Zusammenkunft der Gemeindevertretung 

• 30.08.21 – Heimatbund 

• 31.08.21 – HGV-Versammlung 

• 02.09.21 – OMS, Prüfung elektrischer Geräte im DGH, Bauhof, Feuerwehr und altes 
Spritzenhaus 

• 06.09.21 – Bürgermeisterrunde 

• 07.09.21 – Gespräch wegen dem Oberflächenwasser in der Bahnhofstraße und Stra-
ßenlaternen im Baugebiet.  

 
 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Jugend-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss: 

• Spielplatzreinigung: Viele fleißige Helfer/Innen, ob groß oder klein haben vollen 
Einsatz gezeigt. Die Kinder haben eine Bank bemalt. Es war ein schöner Tag.  

• Ferienspaß: Das Thema in diesem Jahr war Bienen. Am ersten Tag wurde eine 
wunderschöne Fahrradtour, bei schönstem Wetter, nach Friedrichstadt unternom-
men, wo, mit Hilfe von Frederik Pers, eine Bienen Challenge unternommen und Eis 
gegessen wurde. Ein Dank geht an Bianca Hinrichsen-Fock, die die Tour mit Auto 
und Anhänger begleitete, falls Hilfe benötigt worden wäre. Am zweiten Tag wurden 
Insektenhäuser gebaut. Am dritten Tag wurde, bei Naschi und Getränken, ein Film 
gezeigt. Im Anschluss gab es Grillwurst. Ein Dank geht an Felix Fürst, für das Leihen 
der Box. Der Ferienspaß war rundum gelungen. Es waren tolle Veranstaltungen.  

• Frühstück an der Eider: Trotz des durchwachsenden Wetters war es eine schöne 
Veranstaltung.  

 
Bau-, Wege- und Umweltausschuss: 

• Neues Baugebiet: Am 22.07.21 fand die Abnahme des Baugebiets statt. Nun kann 
gebaut werden. Kleinigkeiten wurden bemängelt, die behoben werden. Die Later-
nenmasten sind bestellt. Es sind noch 5 freie Grundstücke da.  

• Nietenweg (Nienwech): Ein Teilstück wurde saniert, bzw. verbreitert und erneuert. 
Kai Spangenberg und Peter Hasche beteiligen sich an den Kosten. Die Oberflächen-
entwässerung Westerstraße bleibt abzuwarten, bis der dortige Neubau eines Hauses 
fertig gestellt ist.  

• Deichweg: Die beauftrage Firma sollte bis spätestens in der 37. KW beginnen. Noch 
ist sie nicht angefangen. Heino Ellhöft bleibt am Ball.  

• Wegesanierungen: Der Kreis hat Sanierungen vorgenommen. Die Mängel wurden 
beanstandet. Herr Pieper vom Kreis wird sich mit Steve Gröne treffen, um die Mängel 
aufzunehmen.  

• Kanalisationsschächte: Die Schächte, die zu hoch liegen, sind an den Wasserver-
band Norderdithmarschen gemeldet worden. Eine Behebung soll noch in diesem Jahr 
erfolgen.  

• Neuer Rasenmähertrecker: Die Neuanschaffung hat sich sehr gelohnt.  

• Baumaßnahmen: Es stehen noch 2 Maßnahmen an. Zum einen die im Deichweg 
(Dauer ca. 1 Woche), zum anderen die Oberflächenentwässerung im Bereich 
K8/Bahnhofstraße. Hier ist eine Firma beauftragt, eine Kanalfilmung vorzunehmen.  
Eine Muldenrinne soll gesetzt werden.  

• Buschwerk: Demnächst wird wieder alles zurückgeschnitten. Leider ist innerorts 
nicht viel passiert. Buschwerk, welches in den Verkehrsraum ragt, wird dem Ord-
nungsamt gemeldet.  

• Reinigungspflicht: Es wird an die Reinigungspflicht der Gräben und Entwässerungs-
rinnen erinnert.  

• Schlittschuhteich: Das Mähen ist nicht möglich. Die Bürgermeisterin bedauert die-
ses sehr.  
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• Wallbepflanzung Neubaugebiet: Die Käufer sollten beim Aussuchen der Sträucher 
mit einbezogen werden.  

• Apfelbaum: Der Baum auf dem Spielplatz wird auf die grüne Fläche vor dem Bauge-
biet umgesetzt.  

• Bepflanzung im Bereich der Bauernglocke: Es ist ein Antrag beim Kreis für eine 
Förderung gestellt worden.  

• Nietenweg: Nach der Ausbesserung liegen dort viele kleine Steine. Diese werden 
noch weggefegt.  

 
 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

• Frederik Pers berichtet über folgende Angelegenheiten: 
- Der dänische Kindergarten ist wieder im vollen Betrieb. 
- Es wurde eine Blühmischung für Insekten ausgesät.  
- Es wird das gesäte Sonnenblumenfeld von Kai Spangenberg gelobt. Es sieht super 

schön aus.  
- Die Pflege des Badestrandes wird sehr gelobt. Er hinterlässt einen super Eindruck.  

• Heino Ellhöft erkundigt sich, ob in der Bürgermeisterrunde über Glasfaser berichtet 
wurde. Am 15.09.21 findet eine Veranstaltung in Koldenbüttel statt.  

• Er erkundigt sich ebenfalls, wann die Toiletten des Badestrandes geschlossen wer-
den, da schon wieder das Wasser aufgedreht wurde und die Firma Ketelsen musste 
schon wieder kommen. Die Badesaison ist vorbei, die Toiletten werden ab sofort ge-
schlossen.  

• Steve Gröne berichtet von einem Netzwerktreffen , bezüglich des Klimaschutzes. 
Dort wurde von einem Mobilitätskonzept gesprochen. Maren Fürst wird Informatio-
nen einholen und an Steve Gröne weitergeben.   

 
 
7. Einwohnerfragestunde       
 

 

• Der Wehrführer Holger Treichel bittet die Bürgermeisterin, bei der nächsten Elektro-
geräteüberprüfung vorher Bescheid zu bekommen. Bei der Überprüfung muss einer 
der Feuerwehr mit dabei sein. Nach der Überprüfung war das Faxgerät defekt. Im 
nächsten Jahr informiert die Bürgermeisterin den Wehrführer.  

• Holger Treichel moniert die Unterhaltung und Pflege des Löschteiches. Hier muss 
regelmäßiger vor dem Teich gemäht werden. Das Mähboot, für den Bereich vom 
Wasser aus, ist bestellt. Ein regelmäßigeres Mähen vor dem Teich wird zugesichert.  

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Erwerb eines Spielgeräts für den 
Spielplatz       
 

 

Jessica Baumann-Hagge stellt das geplante Spielgerät (Kriechröhre für unter 3-jährige Kin-
der) vor. Ferner müssen die maroden Pfähle des Kletterturms erneuert werden. Der Spiel-
platz wird sehr gut angenommen. Das neue Gerät soll hinter dem Kletterturm installiert wer-
den. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung das Spielgerät und die Pfähle zu erwer-
ben.  
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den TSV Seeth-Drage 
e.V.       
 

 

Die Bürgermeisterin verliest den Antrag des TSV Seeth-Drage. Für die Feierlichkeiten des 
Vereinsjubiläum hat der Verein einen Zuschuss von 750,-- € von der Gemeinde erhalten. 
Aufgrund von der Corona-Pandemie konnten keine Feierlichkeiten stattfinden. Nun beantragt 
der Verein, diesen Zuschuss für Sanierungsmaßnahmen des Vereinsheims nutzen zu dür-
fen. Falls im nächsten Jahr das Jubiläum nachgeholt wird, würde der Verein dafür einen 
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neuen Antrag stellen. Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag einstimmig zu. Hermann 
Fürst bedankt sich im Namen des Vereins für die Zustimmung.  
 
 
10. Information Stapelholmer Heimatbund       
 

 

Die Bürgermeisterin verliest ein Informationsschreiben des Stapelholmer Heimatbundes, in 
dem es um den Fortbestand des Vereins geht. Der Verein wird ein neues Konzept erarbei-
ten, um die Vereinsarbeit moderner und attraktiver zu gestalten. Am 25.10.21 werden das 
neue Konzept und die neue Satzung vorgestellt. Einstimmig möchte die Gemeindevertretung 
die Vereinsmitgliedschaft beibehalten.  
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den Ringreiterverein 
"Galopp" Drage v. 1919       
 
 

Die Bürgermeisterin verliest den Antrag des Ringreitervereins. Grundsätzlich findet die Ge-
meindevertretung das Vorhaben sehr gut. Sie erkundigen sich nach Vergünstigungen bei der 
Vermietung für die Drager Vereine und die Gemeinde selbst. Die 1. Vorsitzende Bianca Hin-
richsen-Fock teilt diese Wünsche, muss es aber erst mit ihren Vorstandsmitgliedern abstim-
men, sowie einen Überblick über die laufenden Kosten ermitteln und kalkulieren.  Neben 
dem Kühlwagen kann auch ein weiteres Angebot, wie eine Eistruhe und ein Starkstromkabel 
geliehen werden. Ferner werden im Anhänger noch Regale angebracht, um weitere Kühlka-
pazitäten zu bekommen. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung Drage den Anhä-
nger einmalig mit einem Betrag von 800,-- € zu bezuschussen.  
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten im 
Nietenweg (Nienwech)       
 

 

Die Bürgermeisterin berichtet über die Sanierungsarbeiten. Nach Abwägung aller genannten 
Punkte sowie unter Berücksichtigung der wirtschaftlichen und technischen Leistungsfähig-
keit, der Angemessenheit der Preise (Auskömmlichkeit) fällt der Vergabevorschlag auf den 
mindestfordernden Bieter der Fa. Straßen- und Tiefbau Marose GmbH. 
 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten der 
Oberflächenentwässerung im Deichweg       
 
 

Die Bürgermeisterin berichtet über die sanierungsarbeiten. Nach Abwägung aller genannten 
Punkte sowie unter Berücksichtigung der 
wirtschaftlichen und technischen Leistungsfähigkeit, der Angemessenheit der Preise (Aus-
kömmlichkeit) fällt der Vergabevorschlag auf den mindestfordernden Bieter der Fa. Hoff Tief-
bau. 
 
 
14. Übernahme der Versicherungsbeiträge für das E-Bike-Leasing       
 

 

Die Bürgermeisterin erklärt den Sachverhalt.  
Auf Empfehlung der Verwaltung beschließt die Gemeindevertretung Drage, analog des 
Amtsausschusses, die Übernahme der Beiträge zur Pflichtversicherung für das E-
Bikeleasing bis zu einem Höchstbetrag von maximal 20 € pro Monat. 
 
 

 

 

 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung Drage ausgeschlossen, 
da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzel-
ner dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich: 
15. Personalangelegenheiten       
 
 

 
 

16. Grundstücksangelegenheiten       
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17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
 
 
Die Bürgermeisterin stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt.  
 
 

 
 

 
Bürgermeisterin Maren Fürst bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Mitarbeit und 
schließt um 21:30 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:30 Uhr

